Chemia - klasa 7

4 maja – 8 maja 2020
Podręcznik s.113

Do zeszytu
Temat: Prawa rządzące reakcjami chemicznymi – prawo stałości składu.
1. Jak obliczamy masę cząsteczkową? (przypomnienie).
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2. Jak brzmi prawo stałości składu?  ( inna nazwa prawo stosunków stałych) – proszę obejrzeć https://www.youtube.com/watch?v=JZk7Uv-PW5k Prawo stałości składu 1
"Każdy związek chemiczny  ma stały i niezmienny skład ilościowy, co oznacza , że stosunek wagowy pierwiastków wchodzących w skład danego związku jest zawsze stały i jednakowy"
Prawo można wyrazić również
„ W związkach chemicznych pierwiastki łączą się ze sobą w ścisle określonych stosunkach masowych i ilościowych”
A/ Pokażę na przykładzie: 
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B/ Kolejny przykład:
Przyjrzyjmy się związkowi       



 C O2                     (tlenek węgla (IV)

Widzimy, że na                
 



1 atom C  przypadają   2 atomy O
Stosunek ilościowy pierwiastków w tej cząsteczce wynosi   
1  do    2
Określamy proporcje między masami pierwiastków            
C O2 







masa C 12u       masa O 32 u     
Stosunek masowy to 





12   do    32

po skróceniu






              3  do     8
 C O2        
Stosunek masowy                                         1  do    2
Stosunek ilościowy                                       3  do     8
C/ Kolejny przykład:
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Gdyby w reakcji użyto np. więcej siarki (powiedzmy 3 g a nie 2 g jak jest w przykładzie), wtedy przekroczyłoby to stosunek wagowy, który zawsze jest stały i całość nie przereagowałaby, a wręcz przeciwnie: nadmiar siarki (1 g) nie wziąłby udziału w reakcji. 
3. Jak można wykorzystać prawo stałości składu  w obliczeniach chemicznych?
Przykładowe zadania 

Zadanie 1
Oblicz masę glinu (w gramach),  który znajduje się w próbce jego tlenku, jeśli wiadomo, że próbka zawiera 96 g tlenu.
Ustalamy wzór tlenku glinu    Al2 O3
Określamy stosunek masowy glinu do tlenu w tlenku glinu;  Al2 O3
2 * masa glinu   : 3  * masa tlenu

2 *27 u  :  3 * 16 u

54 : 48

27 : 24
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Zadanie 2
Oblicz, w jakim stosunku masowym łączy się węgiel z tlenem, jeżeli w wyniku spalenia 1,5 g węgla w tlenie otrzymano 5,5 g tlenku węgla (IV).
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Piszemy rownanie reakji spalania wegla do tlenku wegla
).

2godnie 2 prawem zachowania masy, masa substratow
(masa wegla -+ masa tlenu) uzytych do reakgji jest rowna
masie powstajacego w niej produktu — O, A zatem odej-
‘mujac od masy tlenku wegla (IV) mase wegla otrzymamy
mase tlenu. Teraz mozemy wigc zapisa stosunek masowy
‘wegla dotenu jako iloraz masy wegla uzytego w reakeji do
masy reagujacego z nim tlenu. Poniewaz wyraza sie o jako
stosunek prostych liczb cafkowitych, musimy w tym celu
otrzymany iloraz rozszerzyé (pomnozyé licznik i mianow-
nik) przez 2, a zatem w tej reakdji wegiel faczy sie  tlenem
w stosunku masowym 3:8.




Odp: Węgiel łączy się z tlenem w tej reakcji w stosunku masowym 3:8.                                                                                                                                              

Zadanie domowe
Wszyscy:
1. Proszę obejrzeć krótkie filmiki. Każdy z nich przedstawia 1 zadanie z zastosowaniem prawa stałości składu:
https://www.youtube.com/watch?v=3GpGUk3pack Prawo stałości składu 2
https://www.youtube.com/watch?v=yDoJI8LH1Zk Prawo stałości składu 3
https://www.youtube.com/watch?v=b1Ovvy8Tq-0 Prawo stałości składu 4

2. Przepisujemy po kolei  do zeszytu treść  i rozwiązanie każdego zadania.

3. Następnie ćwiczymy próbując sami rozwiązać.                                                                                                                           
Chętni uczniowie
Zadanie 2 s. 116 (podręcznik)
Treść zadań razem z rozwiązaniem proszę przesłać do poniedziałku 11 maja
